



г. Саратов, ул. Григорьева, 45

6+ ГАЗЕТА САРАТОВСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕЗВОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

№ 272, 25 ноября, 2017 г.

«ЗДЕСЬ НЕ ТОРГУЮТ СМЕРТЬЮ!»

18 ноября 2017 года Наталья Александровна Королькова, член Общественной палаты Саратовской области, дала старт долгосрочной акции участников «Безопасного города» – «Здесь не торгуют смертью!» по общественному контролю соблюдения законодательства Саратовской области в области ограничения продажи лицам, не достигшим совершеннолетнего возраста, электронных систем доставки никотина и жидкости для них. Особое внимание предполагается уделить вейп-барам и кальянным, на пряную нарушающим закон, допускающим нахождение в своих помещениях детей.

Следует напомнить ещё свежие в памяти случаи госпитализации несовершеннолетних девочек, посетивших с друзьями кальянную в Энгельсе:

«В июле 2017 года в медицинское учреждение г. Энгельса в бессознательном состоянии с диагнозом «отравление неизвестным веществом» была доставлена 15-летняя девочка. Установлено, что несовершеннолетняя в компании друзей распивала спиртные напитки и курила кальян в одном из заведений г. Энгельса. Владелец кальянной в нарушение требований закона Саратовской области «Об административных правонарушениях на территории Саратовской области» допустил пребывание несовершеннолетнего лица в указанном заведении. Постановлением суды владельцу кальянной привлечены к административной ответственности, и ему назначено наказание в виде штрафа в размере 6 тыс. рублей».

По нашим данным, кальянная находится в Энгельсе, в доме № 13 Зелёного переулка. Именно отсюда «скорая помощь» забрала несовершеннолетнюю, ученицу восьмого класса одной из местных школ.

Как нам рассказала одна из свидетельниц происшествия, девушку вывели из кальянной в очень плохом состоянии. Перед этим из помещения выбежало несколько молодых людей. Вскоре на место происшествия приехали сотрудники группы быстрого реагирования и полицейские.

Повторный случай произошёл в сентябре 2017 года, когда уже другой ребёнок получил отравление после посещения данной кальянной в Энгельсе и был также доставлен в больницу. И это лишь официально зарегистрированные случаи.

Практически за год представители Общественной палаты Саратовской области, ГУ МВД России по Саратовской области, прокуратуры Саратовской области, эксперты-медицины, депутаты Саратовской областной Думы при отсутствии Федерального закона разработали и добились принятия трёх Законов Саратовской области в части ограничения пребывания несовершеннолетних в запрещённых местах, а также об установлении ограничений продажи безалкогольных тонизирующих напитков, электронных систем доставки никотина?

Отдельной проблемой представляется организация работы по соблюдению вступивших в законную силу указанных правовых актов, формирование практики правоприменения, организация

системы общественного мониторинга, взаимодействия при этом всех ответственных лиц, представителей административных комиссий, органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, сотрудников полиции и прокуратуры, мировых судей.

Символично, что начало инициированной работы приурочено к Международному дню отказа от курения. С участием Рамиля Шамильевича Рахматуллина и Евгения Владимировича Чернова состоялась информационно-просветительская акция, результат которой – доведение до сведения предпринимателей информации «18+».

Представители кальянной «Shisha Room» (г. Саратов, Комсомольская ул., 28/30) оказались не знакомы с требованиями действующего законодательства, обещав довести её до своих сотрудников, коллег по бизнесу.

В кальянной CUBE The Luxe Lounge (г. Саратов, ул. Октябрьская, 20) участники рейда обнаружили антисанитарную обстановку в месте приготовления табачной смеси для кальянов, открытую рекламу электронных сигарет. Директор поблагодарил за доведённую информацию, заверив, что требует паспорт у желающих попарить «кальку».

В кальянной Emirates Lounge Cafe (г. Саратов, Волжская ул., 23, ИП Прокудина Н.Л.) находились двое подростков, которые, со слов администратора, являются завсегдатаями заведения, документально подтвердить свой возраст ребята так и не смогли.

Приглашаем присоединиться к нашей работе всех активных горожан, неравнодушных родителей, выполняющих свои обязанности по воспитанию ребёнка. Важно помнить, что на первый взгляд невинное нахождение на территории кальянных и вейп-баров может обернуться для школьников по итогам проверки постановкой на профилактический учёт в полиции.

Альтернативой уже устоявшейся и называемой субкультуре вейлинга среди подростков и молодёжи может стать только неравнодушная позиция каждого из нас, как родителя, друга, товарища. Сможем ли мы всем миром сформировать для своих детей альтернативу для всестороннего развития вместо рецептов «любых кальянов на любой вкус»?

Акция «Здесь не торгуют смертью!» будет продолжена.

Олег Петрович ЗЕЛЕНОВ, руководитель общественной организации «Безопасный город»

Саратовское общество трезвости и здоровья минувшей осенью провело сетевую акцию «Летопись семейных побед» в рамках проекта «Правнуки бессмертных». Публикуем здесь и на третьей странице работы школьников, в которых затронуты темы семьи, трезвости, здоровья.

Моим родителям уже по 39 лет. И наша семья ждёт девятого ребёнка! Я хочу рассказать, с чего всё началось....

Мои родители познакомились в Саратове, хотя папа (Рома) приехал из Москвы, а мама (Таня) из города Маркса. Они приехали на библейские курсы, начали друг с другом общаться, гулять. Папа стал делать намёки, что он хочет на ней жениться, но мама сказала, что не готова к такому шагу. И тогда папа уехал домой в Москву, мама через некоторое время заметила, что папа с ней перестал гулять, присыпал подарки. Она позвонила ему и спросила: «Где ты, почему со мной не

гуляешь, мне без тебя скучно». Тогда папа приехал в Саратов и сделал маме предложение!

Они поженились в 2000 году. С самого начала они наметили, что у них будет пятеро детей. Когда мама была беременна первым ребёнком, ей с самого начала говорили, что ребёнок не так лежит, что у него рак головного мозга и нужно делать аборт. Тогда моя мама стала молиться Богу и спрашивать у Него, что ей делать. Бог сразу ей ответил, что не нужно беспокоиться, Он всё уже спланировал. И, действительно, мальчик родился совершенно здоровый, и сейчас ходит в 4 класс.

Потом, когда она была беременна мной, при родах ей сказали, что я как-то не так лежу и нужно делать кесарево, но мама воздержалась и сказала, что всё будет хорошо. И на удивление

врачей всё действительно прошло очень гладко.

Третьего она родила хорошо, а вот когда мама была беременна моим братом Эммануилом, ей опять начали говорить врачи, что ребёнок не так лежит, что у него рак головного мозга и нужно делать аборт. Тогда моя мама стала молиться Богу и спрашивать у Него, что ей делать. Бог сразу ей ответил, что не нужно беспокоиться, Он всё уже спланировал. И, действительно, мальчик родился совершенно здоровый, и сейчас ходит в 4 класс.

Сейчас у нас уже восемь детей и мама бе-

«ПРАВНУКИ БЕССМЕРТНЫХ» НА ОСЕННИХ КАНИКУЛАХ

2 ноября участники слёта, – а это участники проекта из школ Саратова и Пугачёва, всего более ста человек, – заехали в техникум, познакомились, поскольку здесь были не только скауты, но и новенькие, приняли «боевое крещение» посредством ночёвки на полу, приготовились к открытию слёта. Утром 3 ноября собрались в просторном зале Музея боевой и трудовой славы, что на Соколовой горе.

Специально для проекта была изготовлена форма: футболки, бейсболки и галстуки с соответствующей символикой и надписью «Будь достоин своих прадедов». Только штабисты остались в своей форме. На этот раз скаутский штаб представлял пятеро юношей и одна девушка.

Специально для проекта была изготовлена форма: футболки, бейсболки и галстуки с соответствующей символикой и надписью «Будь достоин своих прадедов». Только штабисты остались в своей форме. На этот раз скаутский штаб представлял пятеро юношей и одна девушка. Самый опытный – Илья Ефремов, уже отслуживший в армии и окончивший два вуза. Почти десять лет скаутский стаж у Павла Конькова, студента геологического колледжа. Он, как и Алексей Братышев, десятиклассник лицея № 15, и его товарищ по лицее Артём Бунякин, представили в чёрных беретах – знак отличия за выдержаные испытания в школе выживания в летнем скаутском лагере «Оплот».

Те же испытания прошли минувшим летом и Самуил Маркелов из скаутского отряда «Менестрель» Центра социальной помощи семье и детям города Саратова. Ученица девятого класса Дана Шалыгина, воспитанница скаутского отряда «Сурикаты» школы № 82, тоже опытный скаут, не первый год работает в штабе.

Торжественное построение началось как обычно с рапортов командиров патрулей о готовности к линейке. На слёт прибыли ученики школ №№ 8, 10, 40 и 82 города Саратова, лицея № 15, скауты пу-



В дни осенних школьных каникул Саратовский техникум отраслевых технологий стал местом проведения пятидневного слёта «Саратов многонациональный», организованного в рамках президентского проекта «Правнуки бессмертных» Саратовского общества трезвости и здоровья. Проект был начат 1 сентября 2017 года, в соответствии с его планом проведено уже несколько мероприятий.

гачёвского отряда «Альтаир» – всё это испытанный в скаутской жизни народ. А новички на этом слёте – два десятка лицейцев из «Соляриса», хотя они уже участвовали в мероприятиях проекта (сажали деревья на аллее «Саратов молодой»), однако жизнь в скаутском лагере для них в новинку.

После сдачи рапортов традиционно прозвучал Гимн России и, конечно, все дружно исполнили гимн скаутов. А когда прочитали законы скаутов, председатель Ассоциации скаутов Саратовской области Наталья Александровна Королькова поздравила ребят с началом работы слёта, сказала, какая это честь – работать в президентском проекте, поблагодарила сотрудников музея и всех партнёров, которые помогают осуществлять намеченное.

Затем каждый штабист выходил к микрофону и в двух словах рассказывал о своём пути в скаутинге. Педагог Андрей Николаевич Аверьянов напомнил, что вечером ребят ждёт интеллектуальная игра, поэтому надо внимательно

слушать экскурсоводов и наматывать на ус. А также подготовиться к викторине, которая запланирована на 4 ноября, в День народного единства, чтобы показать своё знание истории России. Каждый день, как обычно, будет насыщенным и разнообразным, в том числе будут отмечены победители сетевой акции – авторы эссе о победах своей семьи.

Завершилось пребывание в музее прогулкой сначала по музейным залам, а потом и по территории музея комплекса. Все ребята вместе с педагогами ещё раз полюбовались великолепной панорамой нашего залитого солнцем города, поднялись к «Журавлю», прогулялись по улицам национальной деревни, посмотрели, как приживаются туи на Аллее «Саратов молодой».

В музей ребята вернутся уже завтра: будет трудовой десант по уборке территории, игра в лазертаг, подведение итогов сетевой акции «Летопись семейных побед» (будут зачитаны работы-победители). А 3 ноября, после обеда, началась работа.

ременна девятый, десятого мы хотим усыновить, чтобы была двойня. У нас были трудности, нам нужно было разрешение на постройку дома, мы стояли в очередях за автобусом, квартирой и за участком для постройки ещё одног дома!

Несмотря на все эти трудности, мы прорываемся вперёд, никогда не бываем голодными и всегда прилично одеты. К нам даже приходят соседские дети с разных семей и целые дни проводят у нас, а этих детей тоже немало, пятеро, так что у нас получается даже лагерь для них.

У нас есть: большая игровая комната, спальня, тоже большая, кухня, гардеробные комнаты, на улице игровая площадка, зимой на снегокатах катаемся, а летом на велосипедах.

Родители считают, что дети – это счастье!

Иаков МАРКЕЛОВ

Особенность этого лагеря в том, что он курсовой: участники слёта научатся многому на мастер-классах по психологии, по командному взаимодействию, будут мозговой штурм. А 3 ноября состоялись сразу четыре мастер-класса: коллективному творческому делу учила педагог Вера Викторовна Баженова, скаут-лидер отряда «ВолСар» (в этом году три патруля этого отряда, двадцать один школьник, принимают участие в слёте); занятия по фотографированию – как строить кадр, выбирать освещение и прочим премудростям учила Лидия Владимировна Панфёрова, педагог и скаут-лидер отряда «Сурикаты»; педагог Ольга Васильевна Крючкова-Пилягина провела мастер-класс по психологии, а уроки информационной безопасности дал штабист Илья Ефремов, специалист-компьютерщик.

Осенние дни коротки. Но не для скаутов: каждый день насыщен делами и общением, так что пятидневка слёта многому научит ребят.

Татьяна ВАРДУГИНА

На снимках: руководитель программы слёта Андрей Николаевич Аверьянов сдаёт рапорт председателю Ассоциации скаутов Саратовской области; экскурсию по залам музея проводят работники музея-комплекса. 3 ноября 2017 года

Пять дней слёта «Саратов многонациональный» промелькнули, как один миг. Кажется, только вчера вселились в гостепримные стены техникума отраслевых технологий, а уже сегодня нужно прощаться. «Да не прочитай ты! – успокаивали подружки Лизу Дементьеву, лидера скаутского отряда «Вол Сар» школы № 10, – мы же не сейчас уезжаем!»

Лиза только что сошла со сцены, где продолжался конкурс актёрского мастерства. Вера Викторовна Баженова, начальник слёта, взяла в свои руки проведение этого последнего в программе лагеря конкурса, она давала задание выходящим на сцену ребятам, а оценки выставляли зрители: чем громче аплодисменты – тем выше балл.

Вот в полуфинал вышли трое – Самуил Маркелов из отряда «Менестрель», Алина Кудряшова из 23-й школы и Алиса Ушакова из школы села Старая Порубежка Пугачёвского района. Вера Викторовна просила артистов изобразить пантомимой какого-нибудь зверя, или же показать реакцию на какую-либо ситуацию, и актёры старались не ударить в грязь лицом, защитить честь своего патруля. Увы, Самуилу пришлось оставить девушкам выяснение в финале, кто же победит: Алина или Алиса? Как их имена различаются одной буквой, так и примерно равный гром оваций и той, и другой артистке так и не позволил выявить победителя: первое место зрительское жюри присудило обеим финалисткам.

На финишную прямую вышел и балломер: все пять дней шли конкурсы и игры, мастер-классы и занятия, и всё оценивалось педагогами, цифры зачислялись на лист ватмана, в верхней части которого крупные буквы складывались в слово БАЛЛОМЕР. Двенадцать патрулей сражались за первенство. Вера Владимировна Баженова присоединилась к педагогам-



психологам Инессе Ивановне Музалевской и Ольге Васильевне Крючковой-Пилягиной, подводившим итоги конкурса боевых листков. Дети не только постарались расцветить свои стенгазеты яркими красками, но и наполнить их впечатлениями от прошедших дней.

«Я очень горд, что попал в этот лагерь! – уверяет Михаил Гришин из лицея «Солярис». – На торжественном мероприятии я смог выступить со стихотворением «Четыре года страшных», после чего ветеран Великой Отечественной войны со мной захотел сфотографироваться. Я чту память...»

Юные журналисты пугачёвского патруля «Позитив» вспомнили День народного единства, когда они «с большим интересом» прослушали лучшие эссе акции «Летопись семейных побед», а вечером, взаимодействуя с патрулём «Ирбис», мы смогли организовать мероприятие «Путешествие по сказке».

«Боевой листок» форматом мал, хочется рассказать о многом, эмоции переполняют, размер же стенгазеты подобает крылья фантазии. Как быть? Скауты села Старая Порубежка нашли выход: прикрепили к листку четыре кармашка, обозначив их: «День 1», «День 2», «День 3», «День 4», засунув в кармашки листочки с узористым перекрёстком, запечатлев всё привлекательное, чем наполнился тот или

«ВРЕМЯ, ПРОВЕДЕНОЕ ЗДЕСЬ, БЕСЦЕННО!»

иной день. К примеру, «День 4» запомнился пугачёвским скаутам такими событиями: «...Одним из самых интереснейших мероприятий сегодня стал квест, проходивший в национальной деревне. Мы не только с удовольствием провели время, но и узнали много интересных фактов о национальностях, проживающих на территории Саратовской области. Затем все патрули отправились на встречу с Корольковой Наталией Александровной, которая поделилась с нами своим опытом. Ну, а именно сейчас все патрули готовят номер на вечер прощания и боевой листок. Таким нам запомнился слёт «Саратов многонациональный». Действительно, время, проведённое здесь, бесценно».

«Тем, что дети не просто отвечали на мои вопросы, а предлагали и свои решения. Одним словом – креативные ребята! – так охарактеризовала особенностей этого слёта педагог-психолог Ольга Васильевна Крючкова-Пилягина, проводившая на слёте мастер-классы по теме «Построение взаимодействия». Все патрули по очереди посещали её мастер-класс, и она не может сказать, какой патруль был наиболее активен: «Все молодцы!»

А вот Зоя Александровна Съёмщикова, педагог лицей «Солярис», опекавшая два патруля – «Союз русских скаутов» и «Патриоты», – отметила, что больше всего её детям понравилась игра в национальной деревне и лазертаг: «Они три дня подряд с ума сходили, вдосталь наигрались». На вопрос, поедут ли ещё («Солярис» впервые выехал в скаутский лагерь общества трезвости), Зоя Александровна ответила: «Однозначно! На весеннем слёте многие наши лицеисты хотят



вступить в скауты, сейчас уже выучили скаутский минимум, но насыщенная программа не дала им сосредоточиться, хотелось всюду успеть». – И как ваши успехи? Сейчас будут оглашены итоги борьбы за первенство, как думаете, на каком месте будут лицеисты? – «Наверное, на третьем. Во многих конкурсах занимали призовые места. В интеллектуальном хоккее у нас – второе место. Вчерашняя «Ромашка» – нужно было подготовить сценку из скаутской жизни – привнесла нам десять баллов – высокий балл».

Пока педагоги подводили итоги, скауты занялись традиционным действием – «Нас здесь не было!» – наводили порядок. Пятиклассники школы № 8 Даниил Арндт, Павел Паутов и Ирина Сергеева мыли полы на втором этаже, там, где только что проходил конкурс актёрского мастерства. Их классный руководитель Татьяна Игоревна Конькова, учитель английского языка, видя, что ребята не успевают, послала им на помощь, тоже показав мастер-класс. И вовремя: едва домуши до порога лестницы, с первого этажа донеслась команда руководителя программы педагога Андрея Николаевича Аверьянова к построению на линейку закрытия.

После традиционного чтения скаутских законов (штабисты по

очереди произносят тот или иной закон, а все повторяют его хором) Вера Викторовна Баженова обратилась со словами благодарности за приют к заместителю директора техникума отраслевых технологий по учебно-воспитательной работе Наталии Фёдоровне Ласковой (скакуты по-своему, троекратно, прокричали «Спасибо!»), а та в ответном слове пообещала и своих студентов приобщить к скакутингу.

Затем перешли к самой приятной части слёта – к награждению. Сначала вручали грамоты отличившимся за активное участие в слёте, а лучшим в конкурсах – за победу. «Награждаются за победу, – зачитывал Андрей Николаевич Аверьянов имя и фамилию, лауреат конкурса спешил за грамотой под аплодисменты, педагог жал левую руку мальчишке или девочонке (по-скакутски – от сердца к сердцу), дочитывая текст грамоты: – За победу в конкурсе (именовал конкурс) в осеннем слёте «Саратов многонациональный» в рамках президентского проекта «Правнуки бессмертных».

Особый вид поощрения – за успехи в скакутинге даётся право на выбор лесного имени. На осеннем слёте этого года трое удостоились такой чести: Иако-

ва Маркелова из отряда «Менестрель» на скаутских сборах отныне станут звать Соловьём (он и впрямь свистит как соловей-разбойник!), пятиклассницу Ксению Леонову из отряда «Колибри» (лицей № 15) будут называть Мотыльком, а скакута Артёма Бунякина – Стерхом. Артём – самый молодой в скаутском штабе, он учится в седьмом классе лицея № 15, однако на слёте проявил себя с самой хорошей стороны, как и все семеро штабистов: Илья Ефремов, Павел Коньков, Алексей Братышев, Мария Ляпина, Дана Шалыгина и Самуил Маркелов.

Вручены индивидуальные призы, настало самое волнительное: «Третье место, – читал с большого листа-балломера Андрей Николаевич, – с суммой баллов семьдесят три занял патруль «Ирбис» села Старая Порубежка! Вторым с суммой баллов 79 стал патруль «Колибри» лицея № 15, и первое место, набрав 84 балла, занял патруль «Менестрель» Центра социальной помощи семье и детям города Саратова!»

Пятым баллом не хватило патрулю «Патриоты» лицея «Солярис» (Зоя Александровна Съёмщикова проричала им призовое место), но и четвёртое место для новичков равнозначно победе: только мечтающие вступить в скаутское братство ребята опередили таких опытных бойцов, как скаутские отряды «Сороконожки» (школа № 40), «Вол Сар» (школа № 10) и «Пламя» (школа № 8).

В заключение, заметив, что проигравших, несмотря на статистику «Балломера», нет, все участники слёта за эти пять дней научились чему-то хорошему, узнали много нового и поучительного, повторим слова «Боевого листка» патруля из Старой Порубежки: «Время, проведённое здесь, бесценно!»

Владимир ВАРДУГИН

На снимках: Андрей Николаевич Аверьянов со своим отрядом «Менестрель» – победителем осеннего слёта; дебют в скаутском лагере – Вячеслав Глебов и Роман Мельников из лицея «Солярис»

БАТТЛ на 7-м УРОКЕ

17 ноября 2017 года в школу № 66 им. Н.И. Вавилова пришли на Урок трезвости также ученики близлежащих гимназии № 7 и лицея № 107: союз общественных объединений «Саратов молодой» начал третий цикл просветительских бесед, названный городским комитетом образования, составившим график лекций, «районными мероприятиями «Уроки трезвости» с приглашением представителей общественных организаций и других заинтересованных органов и учреждений в период с ноября 2017 года по апрель 2018 года».



боев, приглашающие закурить, потом они же – в постели при смерти, записавшие предупреждение об опасности табака. «Теперь, когда меня больше нет, – обратился и к нашим школьникам Юл Бриннер, – я хочу вам сказать одно – не курите!» Этот ролик показали в США в день смерти артиста, умершего от рака лёгких (любопытная деталь: актёр театра и кино русского происхождения с швейцарско-бурятскими корнями Юлий Борисович Бриннер родился во Владивостоке). Такое же обращение записал и умиравший от рака артист Уэйн Макларен (1940–1992), снимавшийся в рекламе табака. Их обращение возымело действие: сегодня в США курят меньше 20 % американцев.

У нас же артист Михаил Боярский до сих пор бравирует тем, что курит. Ролик «Убитые табаком» перечислил знаменитые жертвы никотина: Всеволод Абдулов, Олег Янковский, Тигран Косяян, Андрей Тарковский, Иосиф Бродский, Борис Пастернак, Лев Яшин, Эдуард Стрельцов...

«А зато в Америке разрешены другие наркотики», – ответил один парнишка на слова Корольковой, что у нас в стране все фабрики принадлежат иностранцам, за границей бросают курить, навязывая нам эту пагубу. Наталия Александровна внесла уточнение: лишь

стал телефон и попросил подсказки у «друга Гугла». «Пока Родион ищет информацию в интернете, – обратилась лектор к залу, я вам скажу простую вещь: если бы наркотические вещества, все, все без исключения – алкоголь, никотин, все нелегальные наркотики, которые вы так бодро называете, и химического происхождения, и природного, – если бы эти наркотические вещества не были сильнее человека и человеческой физиологии и психики – их никто бы никогда не употреблял. Зачем? – встал бы вопрос. То есть наркотик – это то вещество, которое сильнее человека, и неважно, какой оно силы. Например, Марк Твен что говорил? «Ничего нет легче бросить курить – сам сто раз бросал». Вы думаете, эти сильные и красивые актёры (показала на экран), они задолго знали о

раке лёгкого, и не могли перестать курить. Лёгкий же наркотик, – с иронией выделила слово «лёгкий», – что же не перестали-то? То есть наркотик вызывает жёсткую зависимость, лишает человека свободы – любой наркотик! Человек становится несвободным, и поэтому говорить, что есть лёгкие или же сильные наркотики – это фейк!»

Ребята задавали много вопросов, и на все Наталия Александровна кратко и ёмко (на урок – всего час времени!) отвечала. А когда на сцену вышел Рамиль Шамильевич, уже он обрушил град вопросов на зал. «Вы знаете, что такое Римское право?», – спросил Рамиль. Полагаю, уж этого вопроса школьники никак не ожидали – настолько он далёк от заявленной темы, но тем и замечательны диалоги Рахматуллина с залом (он всегда дискутирует, будя мысль слушателей), что, уходя далеко от темы, обязательно возвращается к ней, вызывая в сознании собеседников неожиданные ассоциации. Вот и свой вопрос о Римском праве он, сообщив, что все современные законы основаны на том праве, и заметив, что в Древнем Риме было рабовладение, продолжил вопросом же: «А что такое раб?» Когда же ребята ответили: «Тот, кто зависит от хозяина», стал вместе с ними рассуждать: «А откуда он знает, что он раб? Его в том убедили. Раз сказали, два, и когда двадцать лет твердили: «Ты – раб – он тому поверил». И дальше Рахматуллин привёл блестящий пример из мира животных: «Слона с

детства приковывают цепью к дереву, чтобы он не убежал. Он так привыкает к тому, что когда его ногу привязывают к дереву вёровкой, которую он может без труда порвать, слон полагает, что это цепь, и не пытается порвать её». От слона – ассоциация с тем, что самое крепкая алкогольная цепь, мешающая людям освободиться от зависимости – сформированное с детства убеждение, что пить и курить взрослому человеку необходимо!

Вопросы и ответы сыпались и после звонка: человек пятнадцать обступили Рамиля Шамильевича и Наталию Александровну, продолжая выяснять непонятное. Одна девочка недоумевала: «Вы говорите, что пьющие ведут себя недовольно, как бы грубо, на самом деле это не так: когда человек выпил, он становится более весёлым, и он... Например, родители мои на Новый год, например, начинают мне всё разрешать...» – «Нет, они перестают тебя особо контролировать, – дал своё видение ситуации Рамиль Шамильевич, – если в обычной жизни они любят тебя и говорят: это не надо делать, это опасно – это забота о тебе. А тут они говорят: «Да делай всё, что хочешь!» Может, надо посмотреть с этой стороны?» – озадачил он вопросом.

Десятки вопросов, и те, на которые лекторы отвечали, и оставшиеся без разъяснений, дали пищу для размышлений школьникам. Несомненно: встреча с общественниками пробудила интерес к теме трезвости, значит, цель урока была достигнута.

Владимир ИВАНЧУК

На снимке: продолжение разговора после урока. 17 ноября 2017 года.

Летопись семьи – это целая история, а в истории всегда есть свои герои. Герой моей семьи – это моя прабабушка: человек, прошедший сквозь дебри трудностей, не сломавшийся. По сей день она является для нашей семьи образцом и помощником.

Моя прабабушка, Назаренко Ирина Власовна, родилась 24 апреля 1926 года в деревне Преображенка в семье Пиминовых Власа Степановича и Ольги Васильевны. У них было двое детей: мальчик и девочка. Бабушка рано осталась сиротой. Когда ей было полтора года, её мама умерла. Погоревав, Влас Степанович снова женился, ведь ему надо было «поднимать» детей. Через год после свадьбы родилась младшая сестра Маша.

Прабабушка взрослела, умнела, хотя обстановка дома была не совсем комфортной для неё, ведь никакая женщина не может заменить мать! Её мачеха

МОЯ ПРАБАБУШКА ИРИНА

была жёстким человеком: бабушке и её старшему брату Коле доставалась самая тяжёлая работа.

Когда началась война, бабушке было пятнадцать лет. Днём она работала на тракторе, а ночью на быках возила раненых. Зимой работала на хлебобулочном заводе – уходила рано утром, приходила поздно вечером и продолжала возить раненых. Её отец ушёл добровольцем в партизаны. Брата забрали на фронт.

Как-то раз зимой 1941 года она везла зерно. Всех хороших лошадей забрали на фронт, а ей пришлось ехать потихоньку на старой лошади. Зима, ночь, холод, метель... И вдруг сани разошлись, лошадь упала, поднять её она не может, плачет, а ехать ещё семь или восемь километров. Думала, что так и останет-

ся там, но вдруг из степи по сугробам к ней вышел человек... Он поднял лошадь, согрел мою бабушку, проводил её до общего двора. Бабушка обернулась, чтобы его поблагодарить, а его уже и след простыл. Сейчас бабуля считает, что этим человеком был Святитель Николай.

В 1942 году у бабушкиной семьи сгорел дом в Селезнике. Мачеха выгнала её из нового дома, и она стала работать в селе Преображенка. Там проработала до конца войны. Вернулся отец с фронта, звал её обратно домой, но бабуля не пошла. Мне кажется, что трудно вернуться туда, где тебя наверняка не ждут...

В 1946 году Ирина Власовна с подругой переехала в Киргизию, а в 1947 году вышла замуж за Назаренко Михаила Степановича. Че-

рез год у прабабушки родилась двойня – Валя (моя бабушка) и Витя. Они жили в нищете. В послевоенное время вся страна жила бедно. Валю хотели забрать в другую семью (она была крепким, здоровым ребёнком, а Витя был слабенький). Прабабушки говорили: «Не прокормишь двоих, умрут оба!». Она же на всё это отвечала: «Я росла без матери, и своим детям я такого не пожелаю! Лучше буду их своей кровью питать, но не дам!». Позже, в 1950 году, родилась Таня.

Прабабушка вышла замуж по любви, и ей казалось, что они с Мишей дышат одновременно. Сначала всё было хорошо. Но потом Михаил Степанович стал выпивать, мог ударить, перестал давать деньги – всё трясли на себя. Через десять лет после рождения Тани родился младший сын Серёжа. В браке они прожили двадцать шесть лет. После развода деда Миша забрал плиту, холодильник,

и бабушка с Серёжей остались ни с чем. Но потом бабушка устроилась в пекарню, и они зажили хорошо, купили всё необходимое. Жизнь наладилась.

В данный момент Назаренко Ирине Власовне 91 год, она проживает со своей дочерью Валей и её мужем Тимом в селе Каменка Пугачёвского района. У неё трое детей (Витя умер в 2006 году, он был «чернобыльцем»), у неё двенадцать внуков и четырнадцать правнуков. Она принимает участие в нашей жизни советом и делом.

После стольких мучений, переживаний и слёз моя прабабушка не сломалась. Я восхищаюсь и горжусь ею. Бабуля очень любит жизнь. Наверно, это и есть секрет долголетия – желание жить!

Полина ДЕСЯТОВА,
ученица 7 «в» класса
школы № 14 города Пугачёва имени П.А. Столыпина

ГЛАВНОЕ – НЕ ОПУСКАТЬ РУКИ

У меня была дружная, весёлая семья, пока у мамы на нервной почве не откали ноги, она стала инвалидом, а папа стал выпивать. И получилось, что вместо заботы родителей обо мне пришлось уже мне заботиться о них.

Были моменты, когда мама отказывалась от еды, чтобы прекратить свои мучения. Было очень страшно. Оказалось, что победить свою слабость иногда не под силу даже взрослым.

Но что-то произошло, и мои папа с мамой стали меняться. Может, видели, как мне сложно. Папа перестал выпивать, а мама, можно сказать, смирилась со своей инвалидностью и начала работать на дому. Она вяжет такие красивые вещи, что они сразу раскупаются людьми.

Сказать, что мы стали жить как раньше, не могу, но жизнь наша изменилась. И я понял, что самое главное в жизни – не опускать руки ни при каких условиях. Мои родители тому пример.

Виктор АЛИФАН,
школа № 10 г. Саратова

МОЙ ДЕДУШКА НАСТОЯЩИЙ ГЕРОЙ!

Мой дедушка очень любит рыбачить. Рыбалка – это опасное занятие. Дедушка больше всего любит зимнюю рыбалку и ходит на неё каждые выходные и соблюдает технику безопасности. Ходит по протоптанной тропе, носит с собой пешню и самодельное устройство: гвозди на вёдре. Это устройство поможет выбраться при падении под лёд.

Однажды, возвращаясь с рыбаки, мой дедушка услышал крик о помощи. Это были рыбаки, которыешли не по тропинке и провалились под лёд. Мой дедушка не растерялся, сбросил лишнюю одежду, достал из рюкзака вёдро. Он подошёл за несколько метров от тонущих рыбаков, лёг на живот, завязал узел на вёдре и бросил её рыбакам. И начал помогать им выбираться, через несколько минут подошли ещё двое рыбаков и помогли моему дедушке.

И моя семья очень гордимся дедушкой! Он не растерялся и не прошёл мимо, а помог людям остаться в живых. Мой дедушка настоящий герой!

Анна СВИРИДОВА,
скаку отряда
«Сороконожки» школы
№ 40 г. Саратова

ОТМЕЧАТЬ ПРАЗДНИКИ В СЕМЬЕ – НАША ТРАДИЦИЯ

Традиции – это то, что делает семью особенной, они объединяют всех членов семьи. В нашей семье (мама, папа, я, а также наш любимый кот Вениамин, и, конечно же, многочисленные родственники) тоже есть свои семейные традиции. Например, по воскресеньям мы печём блины, садимся всей большой дружной семьёй за круглый стол, пьём чай и обсуждаем те или иные события. Общение с близкими людьми – самые светлые приятные минуты в моей жизни.

Отмечать праздники в кругу семьи – тоже наша традиция, о которой я и хочу рассказать. Праздник Нового года – самый яркий праздник в нашей семье. Готовиться к нему мы начинаем заранее. Папа приносит домой пышную ёлку, пахнущую хвоей, и ставит её в зале, затем мы всей семьёй дружно начинаем её украшать. И вот

наступает вечер 31 декабря. Уже накрыт праздничный стол, все одеты нарядно и красиво. Начинается настоящий праздник. Под звуки курантов мы начинаем поздравлять друг друга, вручать подарки. Наш весёлый праздник продолжается весь вечер. А потом мы целый год с нетерпением опять ждём наступления Нового года...

Естественно, каждый день рождения в семье отмечается вместе. Хочу сказать о своём. С каждым годом я становлюсь взрослее, но для родителей не важно, сколько исполнится мне лет (а мне будет уже 15), они ночью, пока я сплю, надувают мне «кучу» шариков, украшают ими весь дом, чтобы я утром всё это увидел и почувствовал свой праздник. Так же обязательно мама каждый год сама рисует плакат «С Днём Рождения!». Это первое впечат-

ление с утра мне очень важно, поднимает настроение на весь день.

А ещё есть самая дорогая для меня традиция. Наступает вечер, все дела сделаны, я ложусь в кровать и жду маму. Из года в год она садится на краешек кровати, целует меня и желает спокойной ночи.

Может быть, кому-то эти традиции покажутся не такими уж яркими, но зато они наши, собственные, и дороже их для нас нет ничего на свете. Благодаря традициям, существующим в нашей семье, мы учимся любить, уважать, доверять, ценить минуты общения с родными людьми, помогать друг другу. А это – самое главное в жизни.

Я считаю, что в таком моём понятии семья с нашими традициями и ценностями – это и есть СЕМЕЙНАЯ ПОБЕДА.

Глеб БУЛГАКОВ

«МЫ СНОВА БУДЕМ ВСЕ ВМЕСТЕ...»

Мало кто помнит своё раннее детство, в моем случае, наверное, это хорошо. Родилась я в семье Трегуб, правда, от другого отца, но мама оставила свою фамилию всем своим детям. И в итоге нас четверо Трегуб: Сергей, Алексей, Валентина и самая младшая я – Малика. Когда я была совсем маленькой, мама стала сильно пить. Старшие братья и сестрёнка заботились обо мне, как могли. Сергей, самый старший в нашей семье, ещё будучи младшим школьником, старался бороться с маминым недугом разными способами. Выливал, разбивал бутылки с алкоголем, давил на жалость, но всё было напрасно. Мама снова и снова изыскивала средства и тратила их на выпивку. Жили мы тогда в доме дедушки в посёлке Вишнёвый Пугачёвского района, дедушка жил с нами, но потом умер, и маму совсем некому стало сдерживать (наш папа умер ещё раньше).

К тому времени участник уже давно работал с нашей семьей и неоднократно предлагал маме отдать нас в интернат, больше всего этого боялся именно Сергей, т.к. до последнего верил в маму. И, может быть, где-то понимал, что, глядя на нас, мама пыталась сдерживать себя. Также Сергей понимал, что если не будет учиться, лучше не будет ни для него, ни для нас. Кое-как он окончил начальную школу в селе, и, поступив в 5-й класс, стал ездить в другое село.

В один из таких дней, когда он был в школе, отдел опеки забрал нас в приют, а он остался дома. Очень долго его не могли поймать, чтобы привести к нам, так он верил в маму, что нужен ей, что сможет помочь вернуться к нормальной жизни. Но всё же одним ранним утром он не успел уйти из

дома, и сотрудники опеки забрали и его.

И вот 3 сентября 2009 года нас привезли в школу-интернат г. Пугачёва. Мы начали жить новой жизнью, и именно Сергей тяжелее всего переживал разрыв с домом и с мамой. Долгое время он с апатией относился ко всему происходящему в школе, успокаивал разрывы с мамой. Но время шло, Сергей понял, что добившись высоких результатов в своей жизни, сможет помочь и нам и, возможно, маме. Он заработал авторитет лидера в своей воспитательной группе, классе, стал посещать кружки и секции школы. Неоднократно являлся победителем районных и областных соревнований по футболу. Сергей с каждым годом снова и снова становился гордостью школы, как в спортивных, так и в творческих делах. Одним из первых Сергей стал участником скаутского движения в Пугачёве и неоднократно в составе команды «Интер» имел награды. С 2013 года был регулярным участником Спартакиады воспитанников детских домов и школ-интернатов и обязанностью имел победы в футболе, волейболе, лёгкой атлетике, дартсе и в других видах спорта. По-

степенно и Лёша с Валей потянулись за ним во все направления.

За все годы, пока живём в интернате, мама неоднократно навещала нас, порой и в нетрезвом состоянии. Но Сергей чётко дал понять, что мы готовы к ней общаться, что любим её, но должны видеть её только в трезвом виде. Так он всё ещё надеется вернуть её к прежней жизни, ведь именно он знает её как любящую маму, которая ещё неступила на дорогу алкоголизма.

По окончании школы брат получил благодарственное письмо от администрации школы. И часто приезжал к нам проводить и проследить за нашими достижениями. Все педагоги школы-интерната вспоминают его только добрыми словами и с улыбкой на лице.

Сейчас Сергей учится на втором курсе агрономического университета, продолжает вести активную спортивную жизнь, присматривать за нами и мамой. Я очень горжусь братом. Горжусь, что однажды он не сдался, а понял и научил нас: «Всё зависит лишь от нас самих». Я уверена в нём, знаю, что он смотрит лишь в светлое будущее, где мы снова будем все вместе – братья, сестра и мама.

Малика ТРЕГУБ,
ученица 6 «а» класса
школы-интерната
г. Пугачёва

«МОЯ СЕСТРА НЕ РАСТЕРЯЛОСЬ»

Я очень горжусь своей старшей сестрой Екатериной, её поступок меня поразил. Когда мы с ней гуляли, я заметила человека, который лежал на тротуаре и не двигался. Я испугалась и начала говорить ей: «Посмотри, там лежит человек». Она посмотрела и сразу же подбежала к нему. Катя велела мне звонить в скорую помощь, а сама в это время подложила свою сумку ему под голову, начала расстёгивать ему рубашку, брызгать на лицо водой. Когда скорая подъехала, то она его уже привела в чувство и помогла ему подняться. Меня это поразило, ведь не каждый подойдёт к человеку и поможет ему. В наше время люди проходят мимо и не помогают, думая, что он пьян. Но моя сестра не растерялась и помогла, более того, мы довели его до дома. Этот поступок научил меня всегда помогать людям, в любых ситуациях. Моя сестра для меня пример для подражания и человека, на которого я равняюсь.

Алина АЛЛАХВЕРДИЕВА,
школа № 40
г. Саратова

У КАЖДОГО – СВОЯ ПОБЕДА!

В жизни каждого члена моей семьи есть небольшие победы. Моя мама после школы не смогла поступить в медицинский институт. Она очень гордилась и думала, что никогда не сможет лечить людей. Но её желание стать врачом было настолько сильное, что она поступила в медицинское училище, чтобы изучать лечебное дело с самых основ. Окончила училище с красным дипломом и вновь стала поступать в институт. Ей нужно было сдать один экзамен – биологию, и она сдала его на «отлично». И поступила в Саратовский медицинский институт. И по сей день она лечит больных наркоманией и алкоголизмом. Я, как и мама, хочу поступить в медицинский институт. Потому что её победа мне очень важна.

Моя сестра с детства играет в волейбол. Она невысокого роста, и ей было предельно сложно заниматься этим видом спорта. Каждый день Дина оттачивала своё мастерство, чтобы в итоге завоевать кубок области. В настоящее время она продолжает играть в волейбол, и дома у неё хранится более двадцати медалей. Её победа доказывает, что все достижения даются через труд и старания.

Есть небольшая победа и у меня. У нас дома живёт попугай Тоса. Он сначала был дикий и боялся людей. Но я начал его постепенно приручать. Я брал кормушку в руку и кормил его. Уже через неделю, когда я насыпал корм в ладонь, Тоса кушал с моих рук. Так он стал привыкать к моим рукам и вскоре стал садиться на палец. Сейчас Тоса знает несколько команд: «Ко мне!», «Дай лапу!», «Принеси сюда!». Его любимое место для отдыха – мое плечо.

Может, у меня и не семья победителей, но я всё равно уважаю победы в жизни моих родных.

Михаил АЛЕКСЕЕВ,
школа № 82
г. Саратова

Старинный вагон «Семён», прочно прописавшийся на улице Волжской как музейный экспонат, с этой осени приобрёл и функцию просветительскую. Экскурсовод Юрий Викторович Ковалёв, доцент экономического университета, по четвергам приглашает в гости в уютный трамвай сотрудников Саратовского областного центра медицинской профилактики, и те ведут агитацию за здоровый образ жизни, выбирая каждый раз новую тему.

ТРЕТИЙ ЧЕТВЕРГ НОЯБРЯ ПРОТИВ ТАБАЧНОГО ДЫМА

16 ноября – Всемирный день отказа от курения, и потому разговор шёл логично о вреде курения.

Врачи Наталия Владимировна Лобанова и Дмитрий Юрьевич Аркунов убеждали не только словами, но и раздавали листовки «Когда вы бросите курить...» (... через месяц – станет легче дышать, покинут утомление, головная боль, перестанет беспокоить кашель), буклеты «Шесть шагов в борьбе против рака» и «22 совета по отказу от курения» («уберите из комнаты пепельницы, зажигалки и вообще все предметы, которые напоминают о курении»), в которых подробно освещается суть вопроса. Желаю-

щие заполняли анкету, ответы на её вопросы помогут врачам в дальнейшей работе.

А медсестра Наталия Александровна Твердохлеб измеряла желающим давление (курильщики, как правило, не в ладу с этим показателем здоровья), с помощью смокилайзера определяла уровень углекислого газа в лёгких, попутно советуя, как лучше отказаться от курения.

Агитация продолжилась и на следующий день, но уже – на железнодорожном вокзале. На втором этаже в зале ожиданий обосновалась островоров здоровья, где можно было померить давление, измерить содержание вредных примесей в



выдыхаемом воздухе, получить консультацию специалиста. По залам ходили волонтёры, предлагая ответить на вопросы анкеты куриящих и некуриящих людей. Студенты областного медицинского колледжа консультировали желающих по отказу от курения, раздавали буклеты и листовки соответствующего содержания. На большом экране в это время транслировались агитационные ролики антитабаковой направленности, а у столика ждала смычка корзина с апельсинами, где можно было поменять сигарету на витаминный

фрукт, чем, кстати, активно воспользовались присутствующие. Мероприятие было украшено выступлением студентов Саратовской консерватории и учащихся музыкальной школы №21, подшефной школы Приволжской железной дороги. Участниками акции стали много молодых людей.

На снимке: врачи Наталия Владимировна Лобанова, Дмитрий Юрьевич Аркунов и медсестра Наталия Александровна Твердохлеб на страже здоровья земляков в трамвае «Семён».

16 ноября 2017 года.

«ОТКАЖИСЬ ОТ ТАБАКА – КУРЕНИЕ ЗАПАРИЛО», –

так называлась молодёжная акция, которую 18 ноября 2017 года провело на пешеходной зоне улицы Волжской Саратовское общество трезвости и здоровья в рамках президентского проекта «Правнуки бессмертных»

Акция прошла при поддержке областного правительства, городской администрации и Общественной палаты Саратовской области при активном участии общественных организаций проекта «Саратов молодой», пришедших разделить с активистами трезвеннического движения их обеспокоенность ситуаций в нашей стране, где всё ещё высок уровень потребления табачных изделий, где к никотину привыкают многие наши земляки буквально с детства.

Поддержать акцию пришли наши друзья из таких общественных организаций и движений, как Союз добровольцев России, «Возрождение», «Здоровая губерния», «Безопасный город», «Творческая молодёжь», «Любимый город», реабилитационный центр «Здоровое поколение», атлетический клуб «Максимум». Во всех играх, конкурсах, фешмобах участвовали скакуны и просто школьники, многие из которых впервые побывали на нашем празднике.

Именно праздник, как объявил в микрофон ведущий действа Алексей Мыцыков, заметивший, что в этом году мы в Саратове отмечаем в пятый раз этот праздник, учреждённый сорок лет назад онкологическим обществом США, поскольку 90 % всех заболевших раком лёгкого – курильщики, и чтобы привлечь внимание людей к этой проблеме, и решили врачи отметить в третий четверг ноября этот праздник. Его ещё можно назвать аналогом летнего Дня защиты детей: каждый второй ребёнок страдает от табачного дыма, даже если не курят, виновато в том пассивное курение, то есть взрослые своими заражёнными сигаретами не только подвергают себя риску, но и травят детей.

Речь на празднике произносили мало. Как всегда на наших уличных акциях, ребята много двигались, пробовали свою силу.

Впрочем, есть рецепт против пристрастия к сигаретам, это, по мнению частушечников:

**Заменили перекуры
Мы полезной
физкультурой,
Потому сейчас для вас
Можем петь**

хоть целый час.

И пели бы, если бы не стояли в очереди на сцену артисты из лицея «Солярис». Пятиклассники из кадетского класса представили целый спектакль про то, как два друга начали в себе силы отказаться от курения. Их выбор одобрил хор, призвавший



собравшихся на площади:

**Друзья, объявите
курению бой!
Мы все родились,
чтобы здоровыми быть,
Давайте же все вместе
здоровье хранить!**

Много куплетов пропели лицеисты, перемежая их припевом:

**А без дыма сигарет
Жить так здорово!**

Один из куплетов заканчивался строками: «Ты слышишь, подросток и взрослый народ, пусть тяга к курению навеки умрёт». Ведущий праздника Алексей Мыцыков заметил, что не сама собой возникает тяга к сигаретам, её умело подзадоривают подлые люди, внедряющие то моду на электронные сигареты, то на кальяны, то на спайсы. «Дадим им отпор?» – вопросил ведущий, и площадь громко воскликнула: «Да!» Отпор дали, дети пока что в игре: пятёрки отважных школьников с зелёными тямбарами (мягкими поролоновыми дубинками) в руках защищали новый символ Саратова – ретро-трамвай – от нападавших на него с чёрными дубинками сил зла. Эти мрачные силы олицетворяли молодые реабилитанты центра «Здоровое поколение» Дмитрий, Сергей, Юрий, Ростислав и Екатерина, включившиеся в игру с таким же удовольствием, как и дети.

Пока шло сражение, Олег Петрович Зеленов,

руководитель «Безопасного города», Рамиль Шамильевич Рахматуллин из «Здоровой губернии» и Евгений Владимирович Чернов из «Трезвого Саратова» прошли по ближайшим кальянным и вейп-магазинам, чтобы донести до их хозяев недавно принятый областной Думой закон: отныне на территории Саратовской области запрещается продавать несовершеннолетним вейпы (электронные сигареты), не разрешается находиться в кальянных лицам, не достигшим 18 лет. Пока на федеральном уровне этот законопроект рассматривается, в нашей области усилиями Олега Зеленова и членов Общественной палаты, прежде всего Наталии Александровны Корольковой, поставлен заслон недобросовестным продавцам: теперь они не по доброй воле, а под страхом наказания обязаны беречь от детей свой смертоносный товар.

Пройдёт время, и сегодняшние защитники трамвая от игры перейдут к реальной работе. Хотя они труждаются уже сейчас: формируют негативное отношение к курению, призывают к свободе от зависимости и своим сверстникам.

**Владимир ВАРДУГИН
На снимке:** антитабачную сценку представляет агитбригада лицея «Солярис»

День отказа от курения в Пугачёвском районе

Участники проекта «Правнуки бессмертных» в Пугачёвском районе провели акцию «Не кури!» в честь Дня отказа от курения. Сначала волонтёры пригласили учащихся Центра развития творчества детей и юношества поучаствовать в мероприятии под девизом «Энергию и активность в здоровые забавы!». Ребята с удовольствием знакомились с правилами забавных народных игр, проявляя активность, ловкость и смекалку. Затем ведущие пригласили всех желающих принять участие в конкурсе рисунков-листовок под названием «Взрослые, не курите!». В ходе рисования ребята делились историями о том, как они просят родителей отказаться от пагубной привычки, а особенно печальны были наивные откровения, что в некоторых семьях курят не только папы, но мамы и бабушки.

Волонтёры подвели итоги, поблагодарив всех ребят за их творчество и приняли решение обратиться к взрослым, развесив детские листовки на остановках и рекламных щитах в городе. Надеемся, что взрослые прислушаются к голосу детей и День отказа от курения станет их днём принятия правильного решения «Не курить!».

Татьяна РАУ, координатор проекта «Правнуки бессмертных» в Пугачёвском районе



В ноябре 2017 года изменится дизайн пачек табачных изделий, поскольку истёк переходный период для внедрения технического регламента Таможенного союза на табачную продукцию, который вступил в силу 15 мая 2016 года.

НИКАКИХ КЛУБНИЧЕК!

В оформлении пачек изменится многое. Первое – это то, что страшные картинки теперь должны быть нанесены на обе стороны упаковки. Причем на лицевой стороне – вверху пачки, а на оборотной – внизу. И размер этих картинок должен быть не менее 50 % от площади пачки. Изображаться на них будут разные человеческие органы, повреждённые болезнями, которые спровоцировали курение, и пояснительные надписи – что именно изображено.

Второе – в упаковки сигарет будет запрещено помещать разного рода вкладыши, которые часто носили рекламный характер и стимулировали потребителей больше покупать этого вредного товара. Плюс – ими можно было прикрывать страшные картинки. Теперь такой возможности прятать от глаз неприглядные изображения не будет.

Третье – «лёгких» сигарет больше не будет! Так же, как «экстра», «ультра» и тому подобных. Дело в том, что такая маркировка создавала иллюзию, что «лёгкие» сигареты менее вредны, пояснил член Координационного совета по борьбе против табака при Минздраве России Виктор Зыков.

А на самом деле это совсем не так. И по этой же причине на упаковках табачной продукции нельзя будет указывать количество никотина, смол, монооксида углерода, потому что такая информация может создать у покупателя ложное впечатление, что чем ниже содержание этих веществ, тем безвреднее товар. А это – тоже огромное лукавство. Многочисленные исследования, проведённые в США и Европе, доказали, что люди, употребляющие «лёгкие» сигареты, болеют страшными болезнями так же часто, как и те, кто дымит обычными. И протекают заболевания у них одинаково тяжело. Поэтому такая маркировка давно запрещена в ЕС и США. Теперь этот тренд докатился до России.

Четвёртое – сбоку на сигаретной пачке будет написано, что товар содержит системные яды. Есть и ещё один пункт в техрегламенте – табачные компании, выпускающие свой товар для стран, входящих в Евразийский экономический союз (поскольку правила техрегламента должны начать действовать во всех странах, входящих в ЕАЭС), обязаны раскрывать минздравом этих стран информацию о составе табачной продукции и дыма от них.

Пятое – на упаковки больше нельзя будет наносить картинки или надписи, которые ассоциировали бы табачную продукцию с продуктами питания, тем более – вкусными и полезными. Так что теперь – никаких клубничек, вишненок, листиков зелёного чая или целебных трав!

**«Российская газета»,
31 октября
2017 года**

<http://google.com/newsstand/s/CBlw34mrkDo>

**Редактор
В. И. ВАРДУГИН**

**Газета «Вопреки»
издаётся с декабря 1994 года.
Распространяется бесплатно.**

Газета зарегистрирована Поволжским управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации (г. Саратова). Свидетельство № С 1623 от 19 февраля 1997 г.

Отпечатано способом офсетной печати в ИП Евтеев 410052, г. Саратов, ул. Одесская, 7А. Тираж 1000. Заказ № 7202. Номер подписан в печать 24 ноября 2017 г. по графику – в 16.00. фактически – в 16.00.

6+

**Учредитель – Саратовская региональная
общественная организация трезвости и здоровья**

**Адрес редакции: 410002, г. Саратов,
ул. Е.Ф. Григорьева, 45. Телефон: 23-68-10.
E-mail: OT45@yandex.ru www.otsar.ru**